

Title: Nipkow: Theo (15.07.2019)

Date: Mon Jul 15 14:16:37 CEST 2019

Duration: 84:38 min

Pages: 78

5.5 Primitiv rekursive Funktionen

Klassen von Programmiersprachen

Imperativ	Funktional
C, Java, ...	OCaml, Lisp, ...
TM, WHILE, GOTO	μ -rekursiv
LOOP	Primitiv rekursiv

Definition 5.31 (Basisfunktionen)

- Die konstante Funktion 0
- Die Nachfolgerfunktion $s(n) = n + 1$
- Die Projektionsfunktionen $\pi_i^k : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}, 1 \leq i \leq k$:

$$\pi_i^k(x_1, \dots, x_k) = x_i$$

Definition 5.32

Die Komposition von g und h_1, \dots, h_k erzeugt die Funktion f

$$f(\bar{x}) = g(h_1(\bar{x}), \dots, h_k(\bar{x}))$$

Definition 5.31 (Basisfunktionen)

- Die konstante Funktion 0
- Die Nachfolgerfunktion $s(n) = n + 1$
- Die Projektionsfunktionen $\pi_i^k : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}, 1 \leq i \leq k$:

$$\pi_i^k(x_1, \dots, x_k) = x_i$$

Definition 5.32

Die Komposition von g und h_1, \dots, h_k erzeugt die Funktion f

$$f(\bar{x}) = g(h_1(\bar{x}), \dots, h_k(\bar{x}))$$

wobei $\bar{x} = (x_1, \dots, x_n)$ und

$$\begin{aligned} f &: \mathbb{N}^n \rightarrow \mathbb{N} \\ g &: \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N} \\ h_i &: \mathbb{N}^n \rightarrow \mathbb{N} \quad (i = 1, \dots, k) \end{aligned}$$

Beispiel 5.37

Multiplikation ist PR:

$$\begin{aligned}
k(y) &= 0 && \text{Basis} \\
h(r, x, y) &= \text{add}(\pi_1^3(r, x, y), \pi_3^3(r, x, y)) && \text{Kompr.} \\
\text{mult}(0, y) &= k(y) \\
\text{mult}(x+1, y) &= h(\text{mult}(x, y), x, y) && \text{// prim rek}
\end{aligned}$$

273

Beispiel 5.37

Multiplikation ist PR:

$$\begin{aligned}
k(y) &= 0 \\
h(r, x, y) &= \text{add}(\pi_1^3(r, x, y), \pi_3^3(r, x, y)) && \text{---, } k_2(r) \\
\text{mult}(0, y) &= k(y) \\
\text{mult}(x+1, y) &= h(\text{mult}(x, y), x, y)
\end{aligned}$$

Lesbarer, aber nicht dem **syntaktischen PR-Format** entsprechend:

$$\begin{aligned}
\text{mult}(0, y) &= 0 \\
\text{mult}(x+1, y) &= \text{add}(\text{mult}(x, y), y)
\end{aligned}$$

In Zukunft: + und * statt *add* und *mult*.

273

Beispiel 5.37

Multiplikation ist PR:

$$\begin{aligned}
k(y) &= 0 \\
h(r, x, y) &= \text{add}(\pi_1^3(r, x, y), \pi_3^3(r, x, y)) && \text{//} \\
\text{mult}(0, y) &= k(y) \\
\text{mult}(x+1, y) &= h(\text{mult}(x, y), x, y)
\end{aligned}$$

Lesbarer, aber nicht dem **syntaktischen PR-Format** entsprechend:

$$\begin{aligned}
\text{mult}(0, y) &= 0 \\
\text{mult}(x+1, y) &= \text{add}(\text{mult}(x, y), y) \\
&\quad \rightarrow h(\text{mult}(x, y), x, y)
\end{aligned}$$

273

Definition 5.38

Wir bezeichnen f als eine **erweiterte Komposition** der Funktionen g_1, \dots, g_k falls

$$f(x_1, \dots, x_n) = t$$

so dass t ein Ausdruck ist, der nur aus den Funktionen g_1, \dots, g_k und den Variablen x_1, \dots, x_n besteht.

274

Definition 5.38

Wir bezeichnen f als eine **erweiterte Komposition** der Funktionen g_1, \dots, g_k falls

$$f(x_1, \dots, x_n) = t$$

so dass t ein Ausdruck ist, der nur aus den Funktionen g_1, \dots, g_k und den Variablen x_1, \dots, x_n besteht.

Beispiel: $f(x, y) = g_1(x, g_2(y, g_3(x)))$

$$f(x, y) = g_1(\pi_1^2(x, y), h_2(x, y))$$

$$h_2(x, y) = g_2(\pi_2^2(x, y), g_3(x, y))$$

$$h_3(x, y) = g_3(\pi_1^2(x, y))$$

274

Definition 5.38

Wir bezeichnen f als eine **erweiterte Komposition** der Funktionen g_1, \dots, g_k falls

$$f(x_1, \dots, x_n) = t$$

so dass t ein Ausdruck ist, der nur aus den Funktionen g_1, \dots, g_k und den Variablen x_1, \dots, x_n besteht.

Beispiel: $f(x, y) = g_1(x, g_2(y, g_3(x)))$

Lemma 5.39

Eine erweiterte Komposition von PR Funktionen ist wieder PR.

Beweis:

Mit Induktion über Aufbau/Größe von t . □

274

Definition 5.38

Wir bezeichnen f als eine **erweiterte Komposition** der Funktionen g_1, \dots, g_k falls

$$f(x_1, \dots, x_n) = t$$

so dass t ein Ausdruck ist, der nur aus den Funktionen g_1, \dots, g_k und den Variablen x_1, \dots, x_n besteht.

Beispiel: $f(x, y) = g_1(x, g_2(y, g_3(x)))$

Lemma 5.39

Eine erweiterte Komposition von PR Funktionen ist wieder PR.

274

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$\begin{aligned} f(0, \bar{x}) &= t_0 \quad \leftarrow \\ f(m+1, \bar{x}) &= t \quad \leftarrow \end{aligned}$$

275

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$\begin{aligned}f(0, \bar{x}) &= t_0 \\ f(m+1, \bar{x}) &= t\end{aligned}$$

wobei

- t_0 enthält nur PR Funktionen und die x_i ,

275

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$\begin{aligned}f(0, \bar{x}) &= t_0 \quad g(\bar{x}) \\ f(m+1, \bar{x}) &= t\end{aligned}$$

wobei

- t_0 enthält nur PR Funktionen und die x_i ,
- t enthält nur $f(m, \bar{x})$, PR Funktionen, m und die x_i .

Lemma 5.40

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion führt nicht aus PR hinaus.

275

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$\begin{aligned}f(0, \bar{x}) &= t_0 \\ f(m+1, \bar{x}) &= t\end{aligned}$$

wobei

- t_0 enthält nur PR Funktionen und die x_i ,
- t enthält nur $f(m, \bar{x})$, PR Funktionen, m und die x_i .

275

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$\begin{aligned}f(0, \bar{x}) &= t_0 \\ f(m+1, \bar{x}) &= t\end{aligned}$$

wobei

- t_0 enthält nur PR Funktionen und die x_i ,
- t enthält nur $f(m, \bar{x})$, PR Funktionen, m und die x_i .

Lemma 5.40

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion führt nicht aus PR hinaus.

Beweis:

Mit Hilfe der erweiterten Komposition. □

275

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$f(0, \bar{x}) = t_0$$
$$f(m+1, \bar{x}) = t$$

wobei

- t_0 enthält nur PR Funktionen und die x_i ,
- t enthält nur $f(m, \bar{x})$, PR Funktionen, m und die x_i .

Lemma 5.40

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion führt nicht aus PR hinaus.

Beweis:

Mit Hilfe der erweiterten Komposition. □

Moral:

Primitive Rekursion erlaubt $f(m+1, \bar{x}) = \dots f(m, \bar{x}) \dots$

275

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion erlaubt

$$f(0, \bar{x}) = t_0$$
$$f(m+1, \bar{x}) = t$$

wobei

- t_0 enthält nur PR Funktionen und die x_i ,
- t enthält nur $f(m, \bar{x})$, PR Funktionen, m und die x_i .

Lemma 5.40

Das erweiterte Schema der primitiven Rekursion führt nicht aus PR hinaus.

Beweis:

Mit Hilfe der erweiterten Komposition. □

Moral:

Primitive Rekursion erlaubt $f(m+1, \bar{x}) = \dots f(m, \bar{x}) \dots$

275

Beispiel 5.41

Die Vorgängerfunktion ist PR:

$$pred(0) = 0$$
$$pred(x+1) = x$$

276

Beispiel 5.41

Die Vorgängerfunktion ist PR:

$$pred(0) = 0$$
$$pred(x+1) = x$$

==

276

Definition 5.42

Sei $P(x)$ ein Prädikat, d.h. ein logischer Ausdruck, der in Abhängigkeit von $x \in \mathbb{N}_0$ den Wert **true** oder **false** liefert.

Definition 5.42

Sei $P(x)$ ein Prädikat, d.h. ein logischer Ausdruck, der in Abhängigkeit von $x \in \mathbb{N}_0$ den Wert **true** oder **false** liefert. Dann können wir P in natürlicher Weise eine Funktion

$$\hat{P} : \mathbb{N} \rightarrow \{0, 1\}$$

zuordnen: $\hat{P}(x) = 1$ gdw $P(x) = \mathbf{true}$.

Wir nennen P **primitiv rekursiv** genau dann, wenn \hat{P} primitiv rekursiv ist.

Definition 5.42

Sei $P(x)$ ein Prädikat, d.h. ein logischer Ausdruck, der in Abhängigkeit von $x \in \mathbb{N}_0$ den Wert **true** oder **false** liefert. Dann können wir P in natürlicher Weise eine Funktion

$$\hat{P} : \mathbb{N} \rightarrow \{0, 1\}$$

zuordnen: $\hat{P}(x) = 1$ gdw $P(x) = \mathbf{true}$.

Ist P primitiv rekursiv, dann auch der **beschränkte max-Operator**

$$\max\{x \leq n \mid P(x)\}$$

wobei $\max \emptyset := 0$.

Ist P primitiv rekursiv, dann auch der **beschränkte max-Operator**

$$\max\{x \leq n \mid P(x)\} =: q(n)$$

wobei $\max \emptyset := 0$.

$$q(0) = 0$$

278

Ist P primitiv rekursiv, dann auch der **beschränkte max-Operator**

$$\max\{x \leq n \mid P(x)\} =: q(n)$$

wobei $\max \emptyset := 0$.

$$\begin{aligned} q(0) &= 0 \\ q(n+1) &= q(n) + \hat{P}(n+1) * ((n+1) \dot{-} q(n)) \\ &= \begin{cases} n+1 & \text{falls } P(n+1) \\ q(n) & \text{sonst} \end{cases} \end{aligned}$$

Bek. $q(k) \leq k$ Betr. mit Ind über k
 $q(k+1) = q(k) + \hat{P}(k+1) * (k+1 \dot{-} q(k))$
 $\leq q(k) + (k+1 \dot{-} q(k)) = k+1$
 $q(k) \leq k$

278

Ist P primitiv rekursiv, dann auch der **beschränkte max-Operator**

$$\max\{x \leq n \mid P(x)\} =: q(n)$$

wobei $\max \emptyset := 0$.

$$\begin{aligned} q(0) &= 0 \\ q(n+1) &= q(n) + \hat{P}(n+1) * ((n+1) \dot{-} q(n)) \end{aligned} \quad \parallel \text{P.V.}$$

278

Ist P primitiv rekursiv, dann auch der **beschränkte Existenzquantor**


$$\exists x \leq n. P(x)$$

279

Ist P primitiv rekursiv, dann auch der **beschränkte Existenzquantor**

$$\exists x \leq n. P(x) \quad =: \underline{Q(x)}$$

denn:

$$\underline{\hat{Q}(0) = \hat{P}(0)}$$


279

5.6 PR = LOOP

Hauptproblem bei LOOP \rightarrow PR:

Kodierung *aller* Variablen eines LOOP Programms in *einer* Zahl.

280

5.6 PR = LOOP

Hauptproblem bei LOOP \rightarrow PR:

Kodierung *aller* Variablen eines LOOP Programms in *einer* Zahl.

280

5.6 PR = LOOP

Hauptproblem bei LOOP \rightarrow PR:

Kodierung *aller* Variablen eines LOOP Programms in *einer* Zahl.

Satz 5.43

Die *Cantorsche Paarungsfunktion*

$$c(x, y) := \binom{x+y+1}{2} + x = (x+y)(x+y+1)/2 + x$$

ist eine Bijektion zwischen \mathbb{N}^2 und \mathbb{N} .

280

5.6 PR = LOOP

Hauptproblem bei LOOP \rightarrow PR:

Kodierung *aller* Variablen eines LOOP Programms in *einer* Zahl.

Satz 5.43

Die Cantorsche Paarungsfunktion

$$c(x, y) := \binom{x+y+1}{2} + x = \underline{(x+y)(x+y+1)/2 + x}$$

ist eine Bijektion zwischen \mathbb{N}^2 und \mathbb{N} .

	0	1	2	3	...
0	0	2	5	9	...
1	1	4	8	13	...
2	3	7	12	18	...
3	6	11	17	24	...
...

Die Funktion $x \mapsto \binom{x}{2}$ ist PR:

$$\binom{0}{2} = 0$$

$$\binom{n+1}{2} = \binom{n}{2} + n$$

Mit Komposition ist auch c PR:

$$c(x, y) = \binom{x+y+1}{2} + x$$

Die Funktion $x \mapsto \binom{x}{2}$ ist PR:

$$\binom{0}{2} = 0 \quad h(0) = 0$$

$$\binom{n+1}{2} = \binom{n}{2} + n \quad h(n+1) = h(n) + n$$

Mit c kodiert man $k+1$ Tupel:

$$\langle n_0, n_1, \dots, n_k \rangle := c(n_0, c(n_1, \dots, c(n_k, 0) \dots))$$

Mit c kodiert man $k + 1$ Tupel:

$$\langle n_0, n_1, \dots, n_k \rangle := c(n_0, c(n_1, \dots, c(n_k, 0) \dots))$$

Wir brauchen die Umkehrfunktionen p_1 und p_2 von c :

$$p_1(c(x, y)) = x \quad p_2(c(x, y)) = y$$

282

Die Funktion $x \mapsto \binom{x}{2}$ ist PR:

$$\binom{0}{2} = 0$$

$$\binom{n+1}{2} = \binom{n}{2} + n$$

Mit Komposition ist auch c PR:

$$c(x, y) = \binom{x+y+1}{2} + x$$

281

Die Funktion $x \mapsto \binom{x}{2}$ ist PR:

~~$$\binom{0}{2} = 0$$~~

$$\binom{n+1}{2} = \binom{n}{2} + n$$

Mit Komposition ist auch c PR:

$$c(x, y) = \binom{x+y+1}{2} + x$$

281

Mit c kodiert man $k + 1$ Tupel:

$$\langle n_0, n_1, \dots, n_k \rangle := c(n_0, c(n_1, \dots, c(n_k, 0) \dots))$$

Wir brauchen die Umkehrfunktionen p_1 und p_2 von c :

$$p_1(c(x, y)) = x \quad p_2(c(x, y)) = y$$

Damit kann man Projektionsfunktionen auf Tupeln definieren:

$$\begin{aligned} d_0(n) &:= p_1(n) \\ d_1(n) &:= p_1(p_2(n)) \\ &\vdots \\ d_k(n) &:= p_1(\underbrace{p_2 \dots p_2}_k(n) \dots) \end{aligned}$$

Sind p_1, p_2 PR, so auch d_0, \dots, d_k .

282

Satz 5.44

Die Umkehrfunktionen von c sind PR definierbar:

$$p_1(n) = \max\{x \leq n \mid \exists y \leq n. c(x, y) = n\}$$

$$p_2(n) = \max\{y \leq n \mid \exists x \leq n. c(x, y) = n\}$$

Beweis:

Alle Funktionen in der Definition der p_i sind PR,

283

Satz 5.44

Die Umkehrfunktionen von c sind PR definierbar:

$$p_1(n) = \max\{x \leq n \mid \exists y \leq n. c(x, y) = n\}$$

$$p_2(n) = \max\{y \leq n \mid \exists x \leq n. c(x, y) = n\}$$

Beweis:

Alle Funktionen in der Definition der p_i sind PR,
auch der Gleichheitstest (Übung!).

283

Satz 5.44

Die Umkehrfunktionen von c sind PR definierbar:

$$p_1(n) = \max\{x \leq n \mid \exists y \leq n. c(x, y) = n\}$$

$$p_2(n) = \max\{y \leq n \mid \exists x \leq n. c(x, y) = n\}$$

Beweis:

Alle Funktionen in der Definition der p_i sind PR,
auch der Gleichheitstest (Übung!).

Die p_i sind die Umkehrfunktionen von c denn:

- Es gibt zu jedem n eindeutige x und y mit $c(x, y) = n$.

283

Satz 5.44

Die Umkehrfunktionen von c sind PR definierbar:

$$p_1(n) = \max\{x \leq n \mid \exists y \leq n. c(x, y) = n\}$$

$$p_2(n) = \max\{y \leq n \mid \exists x \leq n. c(x, y) = n\}$$

Beweis:

Alle Funktionen in der Definition der p_i sind PR,
auch der Gleichheitstest (Übung!).

Die p_i sind die Umkehrfunktionen von c denn:

- Es gibt zu jedem n eindeutige x und y mit $c(x, y) = n$.
(Bijektivität von c)



$$c(x, y) = \binom{x}{2} + x \geq x$$

283

Satz 5.44

Die Umkehrfunktionen von c sind PR definierbar:

$$p_1(n) = \max\{x \leq n \mid \exists y \leq n. c(x, y) = n\}$$

$$p_2(n) = \max\{y \leq n \mid \exists x \leq n. c(x, y) = n\}$$

Beweis:

Alle Funktionen in der Definition der p_i sind PR, auch der Gleichheitstest (Übung!).

Die p_i sind die Umkehrfunktionen von c denn:

283

Satz 5.45 (PR = LOOP)

Die primitiv rekursiven sind genau die LOOP-berechenbaren Funktionen.

Beweis:

LOOP \rightarrow PR:

Sei $f : \mathbb{N}^m \rightarrow \mathbb{N}$ LOOP-berechenbar.

Dann gibt es ein LOOP-Programm P (mit Variablen x_0, \dots, x_k), das f berechnet.

Mit Induktion über die Struktur von P konstruieren wir eine PR Funktion g_P mit

284

Die Funktion $x \mapsto \binom{x}{2}$ ist PR:

$$\binom{0}{2} = 0$$

$$\binom{n+1}{2} = \binom{n}{2} + n$$

Mit Komposition ist auch c PR:

$$c(x, y) = \binom{x+y+1}{2} + x$$

281

Satz 5.45 (PR = LOOP)

Die primitiv rekursiven sind genau die LOOP-berechenbaren Funktionen.

Beweis:

LOOP \rightarrow PR:

Sei $f : \mathbb{N}^m \rightarrow \mathbb{N}$ LOOP-berechenbar.

Dann gibt es ein LOOP-Programm P (mit Variablen x_0, \dots, x_k), das f berechnet.

Mit Induktion über die Struktur von P konstruieren wir eine PR Funktion g_P mit

$$g_P(\underbrace{\langle a_0, \dots, a_k \rangle}_{\text{Belegung der Variablen beim Start von } P}) = \underbrace{\langle b_0, \dots, b_k \rangle}_{\text{Belegung der Variablen am Ende von } P}$$

284

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := x_j \pm c$:

285

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := \underline{x_j} \pm c$:

$$g_P(x) = \langle d_0(x), \dots, d_{i-1}(x), \underbrace{d_j(x) \pm c}_{\substack{\downarrow \\ \text{!}}}, d_{i+1}(x), \dots, d_k(x) \rangle$$

- P ist $Q;R$:

285

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := x_j \pm c$:

$$g_P(x) = \langle d_0(x), \dots, d_{i-1}(x), d_j(x) \pm c, d_{i+1}(x), \dots, d_k(x) \rangle$$

285

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := x_j \pm c$:

$$g_P(x) = \langle d_0(x), \dots, d_{i-1}(x), d_j(x) \pm c, d_{i+1}(x), \dots, d_k(x) \rangle$$

- P ist $Q;R$: $g_P(x) = g_R(g_Q(x))$

285

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := x_j \pm c$:

$$g_P(x) = \langle d_0(x), \dots, d_{i-1}(x), d_j(x) \pm c, d_{i+1}(x), \dots, d_k(x) \rangle$$

- P ist $Q;R$: $g_P(x) = g_R(g_Q(x))$
- P ist LOOP x_i DO Q END:

$$\begin{aligned} h(0, x) &= x \\ h(n+1, x) &= g_Q(h(n, x)) \\ g_P(x) &= h(d_i(x), x) \end{aligned}$$

$g_P(x)$ berechnet den Zustand nach $d_i(x)$ Iterationen von Q .

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := x_j \pm c$:

$$g_P(x) = \langle d_0(x), \dots, d_{i-1}(x), d_j(x) \pm c, d_{i+1}(x), \dots, d_k(x) \rangle$$

- P ist $Q;R$: $g_P(x) = g_R(g_Q(x))$
- P ist LOOP x_i DO Q END:

$$\begin{aligned} h(0, x) &= x \\ h(n+1, x) &= g_Q(h(n, x)) \\ g_P(x) &= h(d_i(x), x) \end{aligned}$$

$g_P(x)$ berechnet den Zustand nach $d_i(x)$ Iterationen von Q .

Berechnet P die Funktion $f : \mathbb{N}^m \rightarrow \mathbb{N}$, dann ist f PR denn

$$f(x_1, \dots, x_m) = \underbrace{d_0}_{\rightarrow} (g_P(\langle 0, x_1, \dots, x_m, \underbrace{0, \dots, 0}_{k-m} \rangle))$$

Beweis (Forts.):

- P ist $x_i := x_j \pm c$:

$$g_P(x) = \langle d_0(x), \dots, d_{i-1}(x), d_j(x) \pm c, d_{i+1}(x), \dots, d_k(x) \rangle$$

- P ist $Q;R$: $g_P(x) = g_R(g_Q(x))$
- P ist LOOP x_i DO Q END:

$$\begin{aligned} h(0, x) &= x \\ h(n+1, x) &= g_Q(h(n, x)) \\ g_P(x) &= h(d_i(x), x) \end{aligned}$$

$h(h, x) = j_Q^h(x)$

$g_P(x)$ berechnet den Zustand nach $d_i(x)$ Iterationen von Q .

Berechnet P die Funktion $f : \mathbb{N}^m \rightarrow \mathbb{N}$, dann ist f PR denn

$$f(x_1, \dots, x_m) = d_0(g_P(\langle 0, x_1, \dots, x_m, \underbrace{0, \dots, 0}_{k-m} \rangle))$$

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

286

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:

$$x_0 := 0$$

- Nachfolger-Funktion:

$$x_0 := x_1 + 1$$

286

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:

$$x_0 := 0$$

286

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:

$$x_0 := 0$$

- Nachfolger-Funktion:

$$x_0 := x_1 + 1$$

- Projektions-Funktionen, zB $\pi_2^3(x_1, x_2, x_3) = x_2$:

$$\underline{x_0} := \underline{x_2}$$

286

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:
 $x_0 := 0$
- Nachfolger-Funktion:
 $x_0 := x_1 + 1$
- Projektions-Funktionen, zB $\pi_2^3(x_1, x_2, x_3) = x_2$:
 $x_0 := x_2$
- Komposition, zB $f(x_1, x_2) = \underline{g(h_1(x_1, x_2), h_2(x_1, x_2))}$:

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:
 $x_0 := 0$
- Nachfolger-Funktion:
 $x_0 := x_1 + 1$
- Projektions-Funktionen, zB $\pi_2^3(x_1, x_2, x_3) = x_2$:
 $x_0 := x_2$
- Komposition, zB $f(x_1, x_2) = g(h_1(x_1, x_2), h_2(x_1, x_2))$:

$$\underline{P_{h_1}}; \quad \underline{P_{h_2}}; \quad \underline{P_g}$$

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:
 $x_0 := 0$
- Nachfolger-Funktion:
 $x_0 := x_1 + 1$
- Projektions-Funktionen, zB $\pi_2^3(x_1, x_2, x_3) = x_2$:
 $x_0 := x_2$
- Komposition, zB $f(x_1, x_2) = g(h_1(x_1, x_2), h_2(x_1, x_2))$:

$$\underline{P_{h_1}}; \underline{x_{15}} := x_0; \underline{P_{h_2}}; \quad P_g$$

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0:
 $x_0 := 0$
- Nachfolger-Funktion:
 $x_0 := x_1 + 1$
- Projektions-Funktionen, zB $\pi_2^3(x_1, x_2, x_3) = x_2$:
 $x_0 := x_2$
- Komposition, zB $f(x_1, x_2) = g(\underline{h_1(x_1, x_2)}, \underline{h_2(x_1, x_2)})$:

$$\underline{P_{h_1}}; \underline{x_{15}} := x_0; \underline{P_{h_2}}; \underline{x_1} := \underline{x_{15}}; \underline{x_2} := \underline{x_0}; \underline{P_g}$$

Beweis (Forts.): PR \rightarrow LOOP

Sei $f : \mathbb{N}^k \rightarrow \mathbb{N}$ PR.

Mit Induktion über die Konstruktion von f konstruieren wir ein LOOP-Programm P_f , das f berechnet:

- 0: $x_0 := 0$ ✓
- Nachfolger-Funktion: $x_0 := x_1 + 1$ ✓
- Projektions-Funktionen, zB $\pi_2^3(x_1, x_2, x_3) = x_2$: $x_0 := x_2$ ✓
- Komposition, zB $f(x_1, x_2) = g(h_1(x_1, x_2), h_2(x_1, x_2))$:

$P_{h_1}; x_{15} := x_0; P_{h_2}; x_1 := x_{15}; x_2 := x_0; P_g$

Funktions-Komposition wird simuliert durch Hintereinanderausführung (;)

$x_{15} := x_0, x_{17} := x_2, x_1 := x_{15}, x_2 := x_0$

286

Beweis (Forts.):

- Primitive Rekursion:

$$f(0, \bar{x}) = g(\bar{x})$$

$$f(y + 1, \bar{x}) = h(f(y, \bar{x}), y, \bar{x})$$

Folgendes LOOP-Programm berechnet $f(y, \bar{x})$:

```

r := g(x̄);
k := 0;
LOOP y DO
  r := h(r, k, x̄)
  k := k + 1;
END
x_0 := r

```

287

Beweis (Forts.):

- Primitive Rekursion:

$$f(0, \bar{x}) = g(\bar{x})$$

$$f(y + 1, \bar{x}) = h(f(y, \bar{x}), y, \bar{x})$$

287

Beweis (Forts.):

- Primitive Rekursion:

$$f(0, \bar{x}) = g(\bar{x})$$

$$f(y + 1, \bar{x}) = h(f(y, \bar{x}), y, \bar{x})$$

Folgendes LOOP-Programm berechnet $f(y, \bar{x})$:

```

r := g(x̄);
k := 0;
LOOP y DO
  r := h(r, k, x̄)
  k := k + 1;
END
x_0 := r

```

wobei wir nach Induktionsannahme LOOP-Programme zur Berechnung von g und h konstruieren können.

□

287

Reversible Kodierung von Zahlenfolgen als Zahlen:

$\{0, \dots, k\}^*$ Kodiere (i_1, \dots, i_n) als Zahl $i_1 \dots i_n$ zur Basis k .

288

Reversible Kodierung von Zahlenfolgen als Zahlen:

$\{0, \dots, k\}^*$ Kodiere (i_1, \dots, i_n) als Zahl $i_1 \dots i_n$ zur Basis k .

\mathbb{N}^n Mit iterierter Paarfunktion $c: \langle i_1, \dots, i_n \rangle$

NB n muss beim Dekodieren bekannt sein denn zB

$$1 = c(0, 1) = c(0, c(0, 1)).$$

288

Reversible Kodierung von Zahlenfolgen als Zahlen:

$\{0, \dots, k\}^*$ Kodiere (i_1, \dots, i_n) als Zahl $i_1 \dots i_n$ zur Basis k .

\mathbb{N}^n Mit iterierter Paarfunktion $c: \langle i_1, \dots, i_n \rangle$

288

Reversible Kodierung von Zahlenfolgen als Zahlen:

$\{0, \dots, k\}^*$ Kodiere (i_1, \dots, i_n) als Zahl $i_1 \dots i_n$ zur Basis k .

\mathbb{N}^n Mit iterierter Paarfunktion $c: \langle i_1, \dots, i_n \rangle$

NB n muss beim Dekodieren bekannt sein denn zB

$$1 = c(0, 1) = c(0, c(0, 1)).$$

\mathbb{N}^* Auch mit $\langle \dots \rangle$ reversibel kodierbar (Übung)

288

Reversible Kodierung von Zahlenfolgen als Zahlen:

$\{0, \dots, k\}^*$ Kodiere (i_1, \dots, i_n) als Zahl $i_1 \dots i_n$ zur Basis k .

\mathbb{N}^n Mit iterierter Paarfunktion $c: \langle i_1, \dots, i_n \rangle$
NB n muss beim Dekodieren bekannt sein denn zB
 $1 = c(0, 1) = c(0, c(0, 1))$.

\mathbb{N}^* Auch mit $\langle \dots \rangle$ reversibel kodierbar (Übung)

\mathbb{N}^* Kodiere (i_1, \dots, i_n) als $2^{i_1} 3^{i_2} \dots p_n^{i_n}$
wobei p_n die n -te Primzahl ist.

Reversible Kodierung von Zahlenfolgen als Zahlen:

$\{0, \dots, k\}^*$ Kodiere (i_1, \dots, i_n) als Zahl $i_1 \dots i_n$ zur Basis k .

\mathbb{N}^n Mit iterierter Paarfunktion $c: \langle i_1, \dots, i_n \rangle$
NB n muss beim Dekodieren bekannt sein denn zB
 $1 = c(0, 1) = c(0, c(0, 1))$.

\mathbb{N}^* Auch mit $\langle \dots \rangle$ reversibel kodierbar (Übung)

\mathbb{N}^* Kodiere (i_1, \dots, i_n) als $2^{i_1} 3^{i_2} \dots p_n^{i_n}$
wobei p_n die n -te Primzahl ist.
Dekodierung = Primzahlzerlegung

5.7 Die μ -rekursiven Funktionen